

кл-2

СЕКРЕТНО

Экз. №

12

С П Р А В К А

об итогах работы Каунасского ГО КГБ при  
СМ Литовской ССР по линии 2 Управления

за 1973 год

С  
дело №  
Документ №  
16.12.74

Контрразведывательная работа в истекшем году осуществлялась в соответствии с указаниями Комитетов Госбезопасности Союза и Республики, с учетом оперативной обстановки в Каунасе, Каунасском и Пренайском районах.

Основное внимание направлялось на выявление агентуры иноразведок, разработку объектов дел оперативного учета, подозреваемых в частности к спецслужбам противника или проведении другой вражебной деятельности, поиск госпреступников, изучение и проверку наших граждан, выезжающих в зарубежные страны, и иностранцев, посещавших Каунас, а также обеспечение режима секретности и предотвращение утечки секретных сведений из научно-исследовательских, промышленных и железнодорожных объектов. Принимались необходимые меры по предупреждению и пресечению преступной деятельности отдельных лиц.

По состоянию на 31.XII.73 г. агентурный аппарат по 2-й линии состоит из 455 агентов, из них в текущем году завербовано 17, изучается на вербовку 60, в том числе на личном контакте 38.

Вновь з. вербованные агенты по своим личным качествам и контрразведывательным возможностям способны выполнять стоящие перед ними задачи.

Наиболее характерными являются вербовки агентов:  
"кильвинос",

вынашивающих изменнические намерения. По

данным "Ильвинаса", у ряда лиц изъята идеологически вредная литература.

"БЕАТА", 1952 г.р., студента 5 курса КПИ, оба располагают связями в МРГ, использующие в изучении советских граждан, имевших контакты с иностранцами.

"САУЛЕНАСА", 1938 г.р., бригадира электриков з-да "Центролит", с помощью которого установлены причины ряда происшествий на заводе и у одного из рабочих изъят незаконно хранившийся пистолет.

Использовать каждого агента мы стремились конкретно, целеустремленно, улучшили планирование и воспитательную работу, в результате от большинства из них систематически поступали сообщения, заслуживающие оперативного внимания, некоторые явились основанием для заведения дел оперативного учета.

С помощью агентуры и оперативно-технических средств проверено 44 агента, в основном работавших по делам оперативного учета и в связи с подготовкой к выездам за границу.

В 1973 г. по линиям 2 Управления заведено:

дел оперативной проверки - 4  
в том числе: измена Родине в форме  
бегства за границу - 1  
перехода на сторону врага - 2  
Розыскных дел - 3

По состоянию на 31 декабря 1973 г. имеется:

дел оперативной разработки - 1  
дел оперативной проверки - 13  
в том числе измена Родине в форме шпионажа - 7  
бегства за границу - 3  
перехода на сторону врага - 3  
Розыскных дел - 13  
дубликатов - 5  
дел оперативного наблюдения - 24

Два дела оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме перехода на сторону врага" на Свалбу и АРмиинаса, служивших в немецких карательных формированиях в период Великой Отечественной войны, реализованы через прокуратуру путем привлечения объектов к уголовной ответственности. Поскольку фактов личного их участия в расстрелах советских граждан добыто не было, оба они, как проявившие по подложным документам, осуждены к различным срокам ИТЛ по ст.ст.212 и 93 УК Лит.ССР.

В соответствии с указаниями Центра, подготовлено к реализации дело оперативной разработки на "Прибалтица". В целях ослабления практической деятельности НГС, компрометации его перед иностранными разведорганизациями и широкой общественностью добывте ими через агента "ЯНУСА" данные в отношении этой организации и самого "Прибалтица" будут использованы в Центральной и местной печати.

В процессе работы по другим делам заслуживающие оперативного внимания данные получены в отношении объектов ДОП "Радиота" и "Длона", подозреваемых в принадлежности к агентуре противника; "Шауха", "Перебежчика" и Петрониса, вынавшавших изменнические намерения, а также на служивших в период Второй Мировой войны в различных немецких формированиях: Балду, Каушилу и Рижаускаса.

Так, специалистом службы ІІ З, анализировавшим сводки "Г" и другие материалы дела на "РАДЮГА", в действиях объекта обнаружены отдельные признаки, предположительно свидетельствующие о том, что он может заниматься приемом односторонних передач заграничного разведцентра. В его международной переписке выявлены уловки, а во внутрисоюзной - проверочные отправления в свой адрес.

В связи с изложением, намечаем, параллельно с более тщательным изучением поведения "Радиста" через агентуру, осуществить в его квартире мероприятия "Д" и "Дельта", а также подвергнуть специальному исследованию его корреспонденцию.

Вышеуказанный "Джон" с сентября 1973 г. работает бракером Провинциального ИТЛ, в связи с чем периодически выезжает в различные районы республики, водит себя настороженно, осенью с.г в г. Друскининкай встречался у одного из своих знакомых Растишкоса (настроенного националистически) с американским туристом по имени Витаутас, встречу эту проконтролировать не удалось; по-прежнему имеет желание навестить отца в С.А., однажды высказал намерение съездить в Москву, по его словам, для реализации в магазине швейцарии.

Совместно с друскининским РО КГБ выяснляем характер связи "Джона" с РАСТИШКОСОМ и вышеуказанным Витаутасом, принимаем меры к агентурному обеспечению его по новому месту работы и интереса с тем, чтобы изучать поведение, своевременно выявлять и контролировать возможные его встречи с иностранцами в будущем.

В отношении "Паука", I-го г.р., со средним-техническим образованием, слесаря дорожно-строительства, находившегося в 1969 г. по частным делам в течение 7 месяцев в С.А., установлено, что восторжен он антисоветски, по агентурным данным, намеревается выехав в С.А. и оставаться там, в ноябре с.г. имел обусловленную встречу в Москве с сотрудником американской выставки Кассаутаса.

Намечены и осуществляются мероприятия по выяснению причин длительного нахождения "Паука" в С.А., мотивов антисоветских и эмиграционных настроений, характера связи с иностранцами, проверяем также, нет ли в его поведении подозрительных моментов в смысле проявления интереса к сведениям, могущим заодно привлечь внимание спецслужб противника, совершения незаконных валютных сделок или другой преступной деятельности.

- 5 -

"Перебежчик" 1953 г.р., со средним образованием, временно без определенных занятий, настроен националистически, антисоветски, во время службы в Советской Армии, по агентурным данным, вынашивал намерение изменить родине путем бегства за границу. В процессе проверки "Перебежчика" после демобилизации получены пока что непроверенные сведения о принадлежности его к якобы существующей в Каунасе нелегальной антисоветской молодежной организации.

Принимаются меры по дополнительной проверке вышеуказанных данных и контролю за поведением "Перебежчика".

Практические меры по осуществлению своих преступных замыслов предпринимал СА/ЛС Петронис. В феврале с.г. со своим единомышленником Балонасом он пытался устроиться на работу на Таллинский судоремонтный завод с тем, чтобы постепенно создать соответствующие условия и затем бежать на иностранном судне в Швецию. С этой же целью он выезжал в Архангельскую область. В обоих местах по нашей просьбе в трудоустройстве ему было отказано.

На Петрониса положительное воздействие по нашему заданию оказывал агент "Гинтас", под влиянием которого он вернулся в Каунас и поступил на учебу в один из ВУЗов Вильнюса. Дело на Петрониса выслано во 2 Управление КГБ Республики.

После дополнительной проверки дела на вышеуказанных лиц намечаем реализовать путем привлечения объектов к уголовной ответственности по ст.ст. 212, 93 и (в зависимости от личного участия в расстрелах) по ст.62 УК Лит.ССР.

Проводились запланированные мероприятия по делам оперативных проверок на "Скрытного", "Монтера", "Фотографа", Бейнараускаса, Карапонаса, "Брауна", "Дашкусаса, Студгайтиса, Армалаускаса, Кербелиса, а также по роенсним и делам оперативного наблюдения. Имеющиеся по этим делам данные требуют дальнейшей проверки, работа по ним будет продолжаться.

В 1973 году получено 180 сигналов, из них проверено 94, проверяется 36.

- а) по признакам, подозрительным на измену Родине - 24 из них в форме:
  - шпионажа - 5
  - боготва за границу - 19
- б) подозрительных контактов советских граждан с иностранцами - 23
- в) подозрительных на образ жизни агентов-нелегалов и проживающих по фиктивным документам - 17
- г) посетивших посольства капиталистических стран - 11
- д) немецких пособников и карателей - 11
- е) занимающихся контрабандой и незаконными валютными сделками - 3.
- ж) о фактах нарушения режима секретности - 5
- з) об аварийной обстановке на объектах промышленности и транспорта - 11
- и) о незаконном хранении огнестрельного оружия - 5
- к) о различных идеологически вредных проявлениях на обслуживаемых объектах - 65

Большинство сигналов (117) получено от агентуры и доверенник.

Материалы, полученные в результате проверки некоторых сигналов, явились основанием для привлечения проходивших по ним лиц к уголовной ответственности: принимавшего личное участие в расстрелях советских граждан в период войны и до ареста проживавшего в Кунасе по подложным документам - по признакам ст.ст. 62 и 212 УК Лит. ССР;

- 7 -

А.РУЛТИСА, бывшего бацита, незаконно получавшего пенсии - по признакам ст. 93, ч.Ш. УК Лит.ССР

В результате проверки сигналов заведены дела оперативного учета ( указано выше ) и 14 человек подвергнуты профилактическому воздействию.

Меры профилактического воздействия, как об этом свидетельствуют имеющиеся данные, в большинстве случаев оказали эффективное влияние на профилактированных.

Так, вызвавшийся в Городдел МГБ антеннщик Каунасской радиостанции МОРКУНАС Римантас, 1950 года рождения в беседе признался о том, что он в одном из разговоров с посторонними лицами действительно разгласил известные ему по периоду службы в Советской Армии данные о режимной воинской части. При этом пояснил, что сделал это без всякого вредебного умысла, просил привлечь к ответственности, обещал в дальнейшем вести себя правильно.

Материалы последующего наблюдения показали, что МОРКУНАС из данной беседы сделал для себя правильные выводы.

Подобным образом завершалась частая профилактика в отношении БАКАЛТИСА В.П., билетного кассира ст. Каунас; МОЛУРАЛТИСА, монтера синви; ШЕЧКИСА В.И., помощника машиниста; БАНЕЙТИСА Р.И., регулировщика радиоаппаратуры радиозавода и др.

Вместе с тем имеются случаи, когда профилактические меры не достигали желаемого результата.

Например, в апреле с.г. на совместном заседании парткома и завкома завода искусственного волокна по нашей информации профилактиковался бывший член завкома, электрослесарь этого завода НИКИТИНАС Лявнас, 1940 года рождения, который, будучи в качестве туриста в Болгарии, дол-

- 8 -

себя недостойно в морально-бытовом плане и при общении с иностранцами допускал политически вредные суждения националистического характера.

Как и в беседе в Городделе, на заседании парткома-завкома НКППИАС вел себя неоткровенно, признал только некоторые, наиболее известные другим советским туристам факты его неправильного поведения, а после профилактики притался найти тех, кто его "видел", собираясь за это отомстить.

#### Нападение за НКППИАСом продолжалось через агентов

в порядке предупреждения чрезвычайных происшествий и других нежелательных проявлений на обслуживаемых объектах промышленности и транспорта, наряду с использованием агентуры и доверенных поддерживались соответствующие деловые контакты с руководителями и секретарями партийных организаций этих предприятий, прочитано 15 лекций о положении политической обстановки, представлено 3 информации в партийные органы.

Совместно с органами милиции расследовано и раскрыто 7 чрезвычайных происшествий:

- наложение 5 ноября шапки на рельсы на участке между станциями Слини-Кедайнай;
- сходение с рельс 3 ноября дизель-поезда Вильнюс-Каунас в р-не ст. Гаршонай;
- сходение с рельс 4 декабря на перегоне ст. ст. Кайшядорис-Правенишкес вагона товарного поезда;
- пожар на заводе "Центролит" 30 декабря 1972 г.;
- выход из строя насосов, подающих воду для охлаждения плавильных печей, 7 августа на заводе "ЦЕНТРОЛИТ".
- факты гибели 2-х рабочих на з-де Центролит 18 января и 1 мая;

Наложение на шпалы 5 ноября совершено учениками несовершеннолетнего возраста, остальные происшествия произошли из-за технических неисправностей и по халатности соответствующих должностных лиц.

Часометрия на принимавшиеся меры, не удалось установить причин и лиц, совершивших 19 сентября с.г. наложение 2-х железобетонных колец от дренажных колодцев на железнодорожные рельсы на перегоне Маурчай - Гарлиса.

Розыск продолжался с использованием агентов "Конаса", "Рокаса" и доверенных С., К., М., Б.

В настоящее время просятся версии о причастности к наложению 4-х подростков, попавших в данном районе на момент происшествия.

Городделом осуществлен комплекс агентурно-оперативных и профилактико-предупредительных мер по обеспечению сохранения государственных секретов и усиление режима секретности в учреждениях и на предприятиях г. Каунаса и обслуживаемых районах, а также в процессе личерных и иных воинских перевозок.

По нашей инициативе и с нашим докладом в начале года Городским Комитетом партии проведено совещание с руководителями крупных предприятий, научно-исследовательских институтов, вузов, геодезических организаций о выполнении постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР, ЦК КП Литвы и Совета Министров Литовской ССР. "О мерах по обеспечению сохранения государственной тайны и усилению режима секретности".

В результате принятых мер соответствующие должностные лица стали больше уделять внимание вопросам сохранения государственных секретов.

О проделанной работе и наши предложения по данной линии подробно доложены Комитету госбезопасности Республики нашим № 14569 от 21 декабря с.г.

- 10 -

В отчетном году проводилась работа на каналах выездов советских граждан за границу; в этом году ходатайства о поездках возбуждали:

по частным делам - 975 человек  
 из них в капиталистические страны - 254, ~~всего~~ - 24  
 в социалистические страны - 721, (~~всего~~ ≈ 500 ч.)  
 на постоянное жительство - 6,  
 из них выехало в ФРГ - 12,  
 по канаду туризма - 1533,  
 из них в капиталистические страны - 165,  
 в социалистические страны - 1368  
 выезжало в капиталистические страны 143 туриста,  
 в качестве специалистов оформлялось - 7 человек.

Кроме специализации ходатайствующих о поездках за границу советские граждане имели приниматься меры по контрразведывательному изучению как во время пребывания за рубежом, так и после возвращения на Родину, а также этот канал использовался для изучения отечественных иностранцев. Для решения вышеуказанных вопросов за границу направлялось 8 агентов и ряд доверенных лиц.

В отношении группы наших туристов, находившихся в августе с.г. в Ягославии, в г. Белграде неизвестными лицами были органы зовена провокации, выразившиеся в попытке обвинить их в фотографировании якобы запрещенных для съемки объектов и намерении о применении физической силы доставить для известной цели в полицию.

При невыясненных пока обстоятельствах оказался в Австрии (и на Родину не возвращался) выезжавший осенью этого года в СФРЮ по частным делам бывший агент Городдела.

"ЛЯНАС".

Вышеупомянутые факты, по нашему мнению, дают основания подозревать о том, что в СФРЮ против наших граждан проводится организованная враждебная работа.

По сообщению агента "Гингараса", вмешавшего в круиз по Средиземному морю, грубая провокация с применением физической силы была проведена в отношении туриста из Приневекиса СТРИКУЛСА во время нахождения в Италии. Предпринята она была якобы с целью склонить СТРИКУЛСА к измене Родине.

По данным Центра, подозрительные контакты с одним из граждан ФРГ установил житель гор. Каунаса "Курортник" во время нахождения на отдыхе в Болгарии в феврале 1973 г., за которого I отделом 2 Управления КГБ Лиг. ССР заведено ДД по окраске "Измена Родине в форме шпионажа". Мероприятия по нему осуществляются совместно с нами.

Отдельные наши туристы во время пребывания за границей надостойно вели себя в морально-бытовом плане. Некоторые из них нами были проанализированы по возвращении на Родину, и все они поставлены на вспомогательный учет с тем, чтобы не допустить их вновь туда в будущем.

В истекшем году Каунас посетило 24 группы туристов из капиталистических стран в количестве 556 человек, которые находились в городе в течение одного дня (без ночевки).

По иностранцам использовались служба "НН" (в 7 случаях) агентура и доверенные, с помощью которых изучалось их поведение, выявлялись и впоследствии устанавливались и проверялись связи из числа советских граждан. Всего выявлено 245 связей, первичная проверка произведена в отношении 123, при этом для дальнейшего изучения выделено 10 человек.

- 19 -

В отношении иностранных серьезных данных о проведении какой-либо враждебной деятельности не выявлено, некоторые наши граждане общение с иностранцами пытались использовать в преступных целях.

Так, через агента [ ] и официальными данными, полученными в ходе следствия по групповому делу "Фальсификаторы", установлено, что один из объектов этого дела через американского туриста [ ] пытался переправить за границу рукопись документа антисоветского содержания, изготовленную бывшим лидером партии Ляудинской [ ]. Однако [ ] отказался её взять, боясь ответственности.

Ежегодно некоторые жители Каунаса проводят встречи с иностранными в Минске и Вильнюсе, на часть из них также получены заслуживающие внимания данные.

Политически вредные высказывания в основном националистического характера допускали, например, при встречах с родственниками в Минском кемпинге гр-ка ШМСЕНЕ, 1931 г. рождения; инженер-конструктор КНИИРИТА ЗИНКУС и фрезеровщик этого же института КОНСТАНТИНОВИЧОС, слесарь радиозавода (объект ДОП) ДУЛИВЧУС и др.

С учетом того, что КОНСТАНТИНОВИЧОС, по агентурным данным, и раньше встречался в Минске с иностранцами и у него обусловлена там встреча с двоюродным братом из ФРГ в 1974 году, намечаем завести на него ДОП и организовать соответствующую проверку.

В отношении ЗИНКУСА, правами директора КНИИРИТА допущенного к секретной работе и выезжающего в научные командировки на режимные предприятия, в связи с изложенным, а также как судимого за участие в антисоветской организации, вами поставлен вопрос об увольнении под соответствующим предлогом с данного места работы.

## - 13 -

Как могущие представлять интерес для противника по занимаемому положению, проверяются имеющие контакты с иностранными специалистами: доцент КПИ; начальник цеха радиозавода ЛАТКАУСКАС; инженер "Компьютера" РОДАУСКАС; инженер института проектирования сельского хозяйства СРЛКА, инженер з-да "Претамас" И.Банкаускас, имеющий допуск к секретной работе, и др.

Совместно с 4 отделом 2 Управления принимался в Минском аэродроме зарубежный агент находившийся осенью с.г. в СССР в качестве туриста, и проводились мероприятия по дополнительной его проверке. В результате получены некоторые данные, заслуживающие оперативного внимания.

В 1973 году в К-унасе находилось 18 специалистов из капиталистических стран: в течение одного дня на заводе средств автомобилизации были 14 человек из Англии и 2 (Шед Линд Роланд, 1941 г. р. и немец Миллер Аугуст, 1948 г.р.) - специалисты фирмы ФРГ "Сименс" в республиканской клинике, а также с 17.XI. по 18.XII.73 г. на бывшей фабрике им. Д.Янотиса и сыновья Паладку и монтаж оборудования два специалиста Западногерманской фирмы "Валь" ЗЕМАН Карл-Хайнц 1943 г.р. и ШЛЬЦ Григорий 1939 г.р.

В порядке контрразведывательного изучения иностранцев использовались заслуги с ними общения по работе доверенные лица и бывшего агента и мероприятие "С".

По агентурным данным, ЛИД склонен к бизнесу. Будучи в Каунасе, продал 2 магнитофона, распространял парнографические журналы, заводил знакомства с женщинами легкого поведения.

В отношении ЗЕМАНА и ШЛЬЦА получены некоторые данные, характеризующие их личные и деловые качества, созданы прослушки для изучения их в будущем. В 1974 году на вышеуказанную фабрику для продолжения шеф-монтажных работ ожидается приезд 9-ти специалистов ФРГ сроком на 3 месяца и 12-ти японских - на 1 год.

В отчетном году продолжалась работа по проверке данных, полученных в 1972 году ШУ КГБ при СМ СССР, об

утримлениях американской разведки к сведениям об объектах ГСМ, количеству грузовых автомашин и оперативным группам в автотранспортных предприятиях г. Каунаса.

Совместно с заинтересованными соединениями отделами определен круг должностных лиц, обладающих обобщенными сведениями по вышеуказанным вопросам, действующие и строящиеся объекты ГСМ и транспорта, проверен и проверяется ряд конкретных лиц, вынужденных подозревать как возможные источники утечки информации. Материалы эти спланированы, копия письма направлена во 2 Управление КГБ Республики.

В соответствии с указанием КГБ Лит.ССР усиlena агентурно-оперативная работа в Каунасском институте физико-технических проблем энергетики Литовской республики, где осуществляются теоретические и экспериментальные исследования по созданию ядерных ракетных двигателей, имеющих важное значение для обороны страны. Копия перспективного плана работы по этому объекту также выслана во 2 Управление КГБ Лит.ССР.

По итогам работы Городдела в 1973 г. по 2-й линии проведены (по отделениям) совещания с участием руководителей 2 Управления КГБ Лит.ССР, на которых сделан анализ состояния работы, вскрыты имеющиеся недостатки и их причины и намечены пути их устранения. Готовится план работы на 1974 год, копия которого Вам будет выслана.

*т.и.* НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТ.ССР - ПОЛКОВНИК -

( Т. БАГДОНАС )

"24" декабря 1973 г.

Верб: *Л. Долготин*